
บทท่ี 4
ข้อมูลและการวิเคราะห์เช๊ัเงปริมาณ

ในบทนี้จะกล่าวถึงผลของการสำรวจ ท ี่ได ้จากแบบลอบถามซ ึ่งใช ้แบบสอบถามด้วยวิธ ี 

การสัมภาษณ ์ต ่อต ัวแทนครัวเร ือน ท ี่อย ู่อาศ ัยบนเกาะเกร็ด โดยสรุปการรายงานผลจะอยู่ในรูป 

แบบของตารางความถี่และค่าร้อยละ ที่สอดคล้องกับกรอบแนวคิดที่ได้กล่าวในบทที่ 2 ว่าด้วยเรื่อง 

ศักยภาพของที่อยู่อาศัยแบบโฮมสเตย์บนเกาะเกร็ดและ ความต้องการของนักท่องเที่ยวในรูปแบบ 

โฮมสเตย์บนเกาะเกร็ด ซึ่งจะสัมพันธ์กับวัตถุประสงค์ที่ตั้งไวิในบทที่ 1

4.1 ต ัดส ่วนของการเก ็บต ัวอย ่างและข ้อม ูลท ี่'วไปข,องกล ุ่มต ัวอย ่างท ี่ศ ึกษาว ิจ ัย
เป้าหมายของกลุ่มตัวอย่างสำหรับการวิจัยครั้งนี้คือ ตัวแทนครัวเรือน ซึ่งกำหนดไว้ที่ 271 ตัว 

อย่าง จากการลงพื้นที่เพื่อเก็บรวบรวมข้อมูล พบว่าตัวแทนครัวเรือนให้ความร่วมมือเป็นอย่างดีใน 

การตอบแบบสอบถาม โดยผู้วิจัยสามารถสรุป จำนวน และสัดส่วนของผู้ตอบแบบลอบถาม ตาม 

ที่ได้คำนวณไว้ในแต่ละหมู่บ ้าน ซึ่งมืจำนวน 7 หมู่บ ้าน โดยสรุปประสิทธิผลของการเก็บตัวอย่าง 

เทียบกับเป้าหมาย ตังได้แสดงไว้ดังตารางที่ 4.1

ตารางที่ 4.1 ตารางแสดงขนาดประชากรและค่าร้อยละของผลการเก็บตัวอย่างของการศึกษาวิจัย

หมู่ท่ี ท่ี,อหมู่บ้าน
จำนวน 

ครัวเรือน
จำนวนกลุ่ม 

ตัวอย่าง
จำนวนผู้ตอบ 
แบบสอบถาม

จำนวนร้อยละ 
ของผู้ตอบ 

แบบสอบถาม
1 บ้านลัดเกร็ด 152 49 49 100.0

2 บ้านศาลากุลนอก 175 57 40 70.2

3 บ้านศาลากุลใน 131 42 43 102.4

4 บ้านคลองสระน้ําอ้อย 91 29 41 141.4

5 บ้านท,าน้ํา 100 32 33 103.1

6 บ้านเสาธงทอง 120 39 41 105.1

7 บ้านโอ่งอ่าง 69 23 24 104.3

รวม 838 271 271 100.0
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จากตารางที่ 4.2 แสดงให้เห็นถึงลักษณะของกลุ่มตัวอย่าง ซึ่งเป็น เพศหญิงมากที่สุดคิด 

เป็นร้อยละ 50.9 และเพศชาย คิดเป็น ร้อยละ 49.1 ดังที่ได้แสดงไว้โน 

ตารางที่ 4.2 แสดงลักษณะของกลุ่มตัวอย่างโดยแบ่งตามเพศ

เพศ จำนวน ร ้อยละ

ชาย 133 49.1

หญิง 138 50.9

รวม 271 100.0

จากตารางที่ 4.3 แสดงให้เห ็นถึงกลุ่มตัวอย่าง เป็นช่วงอายุ 31 ถึง 40ปี มากท ี่ส ุดค ิดเป ็น 

ร้อยละ 25.1 ซึ่งรองลงมาเป็น อายุ 41 ถึง 50 ปี ค ิดเป็นร้อยละ 24.7 อายุ 51 ถึง 60 ปี คิดเป็นร้อย 

ละ 19.9 อายุ มากกว่า 60ป ี ค ิดเป ็นร ้อยละ 17.0 อายุ 21 ถึง 30ป ี ค ิดเป ็นร ้อยละ 10.7 และ 

ลำดับสุดท้าย อายุน้อยกว่า 21 ปี คิดเป็นร้อยละ 2.6

ตารางท ี่ 4.3 แสดงลักษณะของกลุ่มตัวอย่างโดยแบ่งตามช่วงอายุ

ช่วงอายุ จำนวน ร้อยละ

น้อยกว่า 21 ปี 7 2.6

21-30ปี 29 10.7

31-40 ปี 68 25.1

41-50ปี 67 24.7

51-60ปี 54 19.9

มากกว่า 60 ปี 46 17.0

รวม 271 100.0

จากตารางที่ 4.4 แสดงให้เห ็นถึงกลุ่มต ัวอย่าง ซ ึ่งเป ็นเจ ้าของบ้าน หรือหัวหน้าครัวเรือน 

มากท ี่ส ุดค ิดเป ็นร ้อยละ 56.5 รองลงมาเป็นตัวแทนหรือสมาชิกในครัวเรือนของเจ้าของบ้าน คิด 

เป็นร้อยละ 36.2 และเป็นคู่สมรสเจ้าของบ้าน คิดเป็นร้อยละ 7.3

ตารางท ี่ 4.4 แสดงลักษณะของกลุ่มตัวอย่างโดยแบ่งตามสถานะ การเป็นสมาชิกในครัวเรือน

สถานะของผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน ร้อยละ
เจ้าของบ้าน หรือหัวหน้าครัวเรือน 153 56.5

คู่สมรสเจ้าของบ้าน 20 7.3

ตัวแทนหรือสมาชิกในครัวเรือนของเจ้าของบ้าน 98 36.2

รวม 271 100.0
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จากตารางที่ 4.5 แสดงให้เห็นถึง ระดับการศึกษาของกลุ่มตัวอย่าง โดยแบ่งตามระดับการ 

ศึกษาเป็นดังน ี้ ประถมศ ึกษามากท ี่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละ 46.5 ม ัธยมศ ึกษาตอนต้น ค ิดเป ็นร้อยละ

20.4 ม ัธยมศ ึกษาตอนปลาย หรือปวซ.หรือเทียบเท่า ค ิดเป ็นร้อยละ 18.5 อน ุปริญญาหรือเท ียบ 

เท่า ค ิดเป็นร้อยละ 7.4 ปริญญาตรื ค ิดเป็นร้อยละ 5.5 ไม่ได้เรียนหนังสือ ค ิดเป็นร้อยละ 1.5 และ 

สูงกว่าปริญญาตรี น้อยที่สุดคิดเป็นร้อยละ 0.4

ตารางท ี่ 4.5 แสดงลักษณะของกลุ่มตัวอย่างที่ตอบแบบสอบถามโดยแบ่งตามระดับการศึกษา

ระดับการศึกษา จำนวน ร้อยละ

ไม่ได้เรียนหนังสือ 4 1.5

ประถมศึกษา 126 46.5

มัธยมศึกษาตอนต้น 55 20.3

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช./เทียบเท่า 50 18.5

อนุปริญญา/เทียบเท่า 20 7.4

ปริญญาตรี 15 5.5

สูงกว่าปริญญาตรี 1 0.4

รวม 271 100.0

จากตารางที่ 4.6 แสดงให้เห ็นลักษณะของกลุ่มต ัวอย่าง โดยแบ่งตามเชื้อสายได้เป ็นดังน ี้ 

เป็นชื้อสายไทย-ไทย มากที่ส ุด ค ิดเป็นร้อยละ 70.8 ไทย-รามัญ (มอญ) ค ิดเป ็นร้อยละ 24 ไทย- 

จ ีนค ิด เป ็นร ้อยละ4.1 และไทย-มุสลิม น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 1.1

ตารางท ี่ 4.6 แสดงลักษณะของกลุ่มตัวอย่างที่ตอบแบบสอบถามโดยแบ่งตามเชื้อสาย

เช้ือสาย จำนวน ร้อยละ
ไทย-รามัญ (มอญ) 65 24.0

ไทย-มุสลิม 3 1.1

ไทย-จีน 11 4.1

ไทย-ไทย 192 70.8
รวม 271 100.0
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จากตารางที่ 4.7 แสดงให้เห็นถึงอาชีพของกลุ่มตัวอย่าง โดยประกอบอาชีพ ค้าขายทั่วไป 

มากที่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละ 29.1 รับจ้างอ ิสระ ค ิดเป ็นร้อยละ 19.2 รับราชการ ค ิดเป ็นร้อยละ 10.3 

เกษตรกร ค ิดเป ็นร้อยละ 10 แม่บ ้าน ค ิดเป ็นร้อยละ 7 พนักงาน/ลูกจ้างในบริษ ัท เอกซน คิดเป็น 

ร้อยละ 6.3 ผลิตเครื่องปันดินเผา คิดเป็นร้อยละ 5.5 ขายอาหารบนเกาะเกร็ด ค ิดเป็นร้อยละ 4.4 

ขายของที่ระลึกบนเกาะเกร็ด คิดเป็นร้อยละ 4.1 พนักงานรัฐวิสาหกิจ ค ิดเป็นร้อยละ 3.7 และนำ 

เที่ยวบนเกาะเกร็ด น้อยที่สุดคิดเป็นร้อยละ 0.4

ตารางที่ 4.7 แสดงลักษณะของกลุ่มตัวอย่างที่ตอบแบบสอบถามโดยแบ่งตามอาชีพ

ลักษณะ'อาชีพ จำนวน ร้อยละ

รับราชการ 28 10.3

พนักงานรัฐวิสาหกิจ 10 3.7

พนักงาน/ลูกจ้างในบริษัท เอกชน 17 6.3

ผลิตเคร่ืองปันดินเผา 15 5.5

ค้าขายท่ัวไป 79 29.1

ขายอาหารบนเกาะเกร็ด 12 4.4

ขายของท่ีระลึกบนเกาะเกร็ด 11 4.1

นำเท่ียวบนเกาะเกร็ด 1 0.4

แม่บ้าน 19 7.0

รับจ้างอิสระ 52 19.2

เกษตรกร 27 10.0

รวม 271 100.0

จากตารางที่ 4.8 แสดงให้เห็นจำนวนสมาซิกที่อาลัยอยู่ร่วมกันภายในบ้านเดียวกัน กับกลุ่ม 

เป็นตังนี้ ม ีจำนวนสมาซ ิกอย ู่ร ่วมก ัน3 ถ ึง 4 คนมากท ี่ส ุดค ิด เป ็นร ้อยละ47.2 จำนวน 5 ถ ึง 6 

คน คิดเป็นร้อยละ 26.2 จำนวน 7 ถึง 8 คน คิดเป็นร้อยละ 11.8 จำนวน 7 ถึง 8 คน คิดเป็นร้อย 

ล ะ 11.8 จำน วน 1 ถ ึง 2 คนค ิด เป ็นร ้อยละ8.5 จำน วน9 ถ ึง1 0 คนค ิด เป ็นร ้อยละ3 .0จำนวน 

11 ถึง 12 คนค ิดเป ็นร ้อยละ2.6 และจำนวน 13ถึง 14 คนน้อยที่ส ุด ค ิดเป ็นร ้อยละ0.7
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ตารางท ี่ 4.8 แสดงลักษณะของกลุ่มตัวอย่างที่ตอบแบบสอบถามโดยแบ่งตามจำนวนสมาชิกที่ 

อาศัยอยู่ร่วมกันภายในหลังคาเรอนเดียวกัน

จำนวนสมาชิกท่ีอาศัยอยู่ร่วมกัน จำนวน ร้อยละ

1 - 2 คน 23 8.5

3 - 4 คน 128 47.2

5 - 6 คน 71 26.2

7 -  8 คน 32 11.8

9 -  10 คน 8 3.0

11 -  12 คน 7 2.6

13 -  14 คน 2 0.7

รวม 271 100.0

4.2 ล ักษ ณ ะท างกายภ าพ ข องท ี่อย ู่อาศ ัยข องกล ุ่ม ต ัวอย ่างท ี่ศ ึกษ าว ิจ ัยบ น เกาะเกร ็ด
4.2.1 ประเภทของท ี่อย ู่อาศ ัย
จากตารางที่ 4.9 แสดงให้เห็นประเภทของที่อยู่อาศัย ของกลุ่มต ัวอย่างท ี่แบบสอบถาม ซ่ึง 

จะอยู่ในบ้านเดี่ยว-ชันเดียว มากที,ส ุดค ิดเป ็นร้อยละ 57.6 และ อยู่อาศัยในบ้านเดี่ยว-สองชั้นคิด 

เป็นร้อยละ 42.4

ตารางท ี่ 4.9 แสดงลักษณะของกลุ่มตัวอย่างโดยแบ่งตามประเภทของที่อยู่อาศัย
ay isลักษณะ จำนวน ร่อยละ

บ้านเด่ียว - ช้ันเดียว 156 57.6
1/ «J oyบ้านเดียว - สองชน 115 42.4

รวม 271 100.0

4.2.2 ล ักษณ ะของท ี่อย ู่อาศ ัย
จากตารางที่ 4.10 แสดงให้เห็นถึง กลุ่มตัวอย่างซึ่ง อาศัยอยู่ในบ้านไม้ มากท ี่ส ุดค ิดเป ็น 

ร ้อย ละ64.6 กัดมา เป ็นบ ้านครงไม ้ครงป ูนค ิดเป ็นร ้อยละ28.8 และอาศัยอยู่ในบ้านปูนน้อยที่

สุดคิดเป็น ร้อยละ 6.6
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ตารางท ี่ 4.10 แสดงลักษณะของที่อยู่อาศัยของกลุ่มตัวอย่างที่ตอบแบบสอบถาม

ลักษณะ จำนวน ร้อยละ

บ้านไม้ 175 64.6

บ้านปูน 18 6.6

บ้านคร่ึงไม้ครืงปูน 78 28.8

รวม 271 100.0

4.2.3 สถานท ี่ตงของท ี่อย ู่อาศ ัย
จากตารางที่ 4.11 แสดงให้เห็นถึง กลุ่มต ัวอย่างท ี่ตอบแบบสอบถาม มีทำเลตั้งของที่อยู่ 

อาศัยตั้งอยู่ในไร่ ในสวนหรือแปลงเกษตร มากที่ส ุดค ิดเป ็น ร้อยละ 51.3 และมีท ี่อยู่อาศัยที่ต ั้งอยู่ 

ใกล้หรือติดรืมนํ้า คิดเป็น ร้อยละ 48.7

ตารางท ี่ 4.11 แสดงลักษณะทำเลที่ตั้งของที่อยู่อาศัยของกลุ่มตัวอย่างที่ตอบแบบสอบถาม

ลักษณะ จำนวน รอยละ

อยู่ใกล้หรือติดริมน้ํา 132 48.7

อยู่ในไร่-สวน หรือแปลงทำเกษตร 139 51.3

รวม 271 100.0

4.2.4 พ ื้น ท ี่ว ่างใช ้สอยใน ท ี่อย ู่อาศ ัยท ี่สาม ารถใช ้ต ้อน ร ับแขกใน การพ ักค ้างต ีน
จากตารางที่ 4.12 แสดงให้เห็นถึง ที่อยู่อาศัยของกลุ่มตัวอย่าง มีห้องนอนที่ว่างและไม่ได้ 

ใช้สอยประโยชน์ ค ิดเป็น ร้อยละ 46.1 และมีห ้องโถงที่พอจะพ ักค ้างค ืนได ้ ค ิดเป ็น ร้อยละ 70.1 

ในทางตรงข้าม ไม่มีห้องนอนว่างหรือกล่าวอีกนัยหนึ่งคือ ใช้ประโยชน์จากทุกห้องครบทุกห้อง คิด 

เป็น ร้อยละ 53.9 และไม่มีพื้นที่ในห้องโถงเพียงพอที่จะใช้กลางมุ้งนอนได้(รับแขกได้) คิดเป็น ร้อย 

ละ 29.9

ตารางท ี่ 4.12 แสดงข้อมูลพื้นที่ว่างภายในที่อยู่อาศัย ที่สามารถรับแขกพักค้างคืนได้ ของกลุ่ม 

ตัวอย่าง

ลักษณะ
ว่าง

จำนวน/ร้อยละ
ไม่ว่าง

จำนวน/ร้อยละ รวม

1. ห้องนอนท่ีว่าง/ไม่ได้ไซ้สอย
125 146 271

46.1 53.9 100.0

2. ห้องโถงท่ีพอจะกลางมุ้งนอนได้
190 81 271

70.1 29.9 100.0
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จากตารางที่ 4.13 แสดงความสามารถในรับแขกพักค้างคืนได้กลุ่มที่มากที่สุด 5 ถึง 6 คน 

คิดเป็นร้อยละ 32.1 และกลุ่มที่น ้อยที่สุด 7-8 คน คิดเป็นร้อยละ 0.7 

ตารางท ี่ 4.13 แสดงข้อมูลความสามารถรับแขกพักค้างคืนของที่อยู่อาศัยของกลุ่มตัวอย่าง
0 8/จานวนคน จานวน รอยละ

ไม่สะดวกท่ีจะรับแขกท่ีพักค้างคืน(บ้านคับแคบ) 79 29.2

1 -  2 คน 18 6.6

3 - 4 คน 52 19.2

5 -  6 คน 87 32.1

7 -  8 คน 2 0.7

9 - 10 คน 29 10.7

11 คนข้ึนไป แต่ไม่เกิน 30 คน 4 1.5

รวม 271 100.0

4.3 สาธารณ ูป โภ ค ภายใน บ ้าน
4.3.1 ห ้องป ้า ห ้องส้วม และห้องครัว
จากการคืกษาพบว่า ท ี่อย ู่อาศัยของกลุ่มตัวอย่าง ทุกหลังคาเรือนมีห ้องนํ้า ห ้องส ้วมและ 

ห้องครัวทุก หลังคาเรือน หรือคิดเป็นร้อยละ 100

4.3.2 ระบบไฟฟ้า
สำหรับด้านข้อมูลด้านระบบไฟฟ้าที่ใช ้ในที่อยู่อาศัย จำน วน271 หลังคาเรือนใช้บรืการ 

จากการไฟฟ้านครหลวง ทุกหลังคาเรือน หรือคิดเป็นร้อยละ 100

4.3.3 ระบบ‘นาใ'ชอุป,โภค-บริโภค
ตารางที่ 4.14 แสดงให้เห็นถึง ท ี่อย ู่อาศัยของกลุ่มตัวอย่าง มีการใช้บรืการจากการประปา 

จาก อบต. มากท ี่ส ุดค ิดเป ็นร ้อยละ 78.5ใช้บรืการนํ้าประปาจากการประปานครหลวง ค ิดเป ็น 

ร้อยละ 18.5 และ'ขุดเจาะนํ้าบาดาล1ใช้เอง น้อยที่สุดคิดเป็น คิดเป็นร้อยละ 3.0 

ตารางท ี่ 4.14 แสดงข้อมูลด้านระบบนํ้าใช้บริโภคภายในบ้านของกลุ่มตัวอย่าง

ใช้นาบริโภคจาก จำนวน ร้อยละ

การประปานครหลวง 50 18.5

ประปาจาก อบต. 213 78.5

ขุดเจาะใช้เอง (น้ําบาดาล) 8 3.0

รวม 271 100
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4.3.4 ระบบสื่อสาร
ตารางท่ี 4.15 แสดงให้เห็นถึง ในท่ีอยู่อาศัยของกลุ่มตัวอย่าง มีการใช้ระบบล่ือสาร 

โดยใช้ระบบโทรศัพท์บ้าน (บรการ1จาก บริษั'ท ทศท. คอเปอร์เรซั่น จำกัด มหาชน : องค์การ 
โทรศัพท์ เดิม) หรือมีโทรศัพท์เคล่ือนท่ี (มือถือ) ใช้ มากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 91.5 และไม่มีระบบ 
โทรศัพท์ใช้เลย 8.5

ตารางที่ 4.15 แสดงข้อมูลด้านสาธารณูปโภคในบ้านด้านระบบล่ือสารของกลุ่มตัวอย่าง
ใช้ระบบ จำนวน ร้อยละ

โทรศัพท์บ้าน (บริการจาก ทศท.) หรือใช้โทรศัพท์เคล่ือนท่ี 248 91.5

ไม่มีโทรศัพท์ใช้เลย 23 8.5

รวม 271 100.0

4.4 การด ูแลร ักษ าท ี่อย ู่อาศ ัย
จากตารางที่ 4.16 แสดงถึงผลการสำรวจด้านการดูแลรักษาความสะอาดที่อยู่อาศัย ของกลุ่ม 

ตัวอย่าง พบว่า มีการดูแลรักษาความสะอาด

ห้องนอน ที่ความถี่ สองครั้งต ่อสัปดาห์มากที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 34.3 และสองครั้งต่อเดือน 

น ้อยท ี่ส ุดค ิดเป ็นร ้อยละ 1.1 และมีค ่าเฉลี่ยของการดูแลรักษาความสะอาดที่อย ู่อาศัยอยู่ท ี่ 3.41 

ซึ่งจัดอยู่ในระดับค่อนข้างดี

ห ้องส้วม ที่ความถี่ วันเว้นวัน มากที่ส ุด คิดเป็น ร้อยละ 38.0 และสองครั้งต่อเดือน น้อยที่สุด 

ค ิด เป ็น ร ้อยละ1.8 และมีค ่าเฉลี่ยของการดูแลรักษาความสะอาดที่อย ู่อาศัยอยู่ท ี่ 3.45ซึ่งจัดอยู่ 

ในระดับค่อนข้างดี

ห ้องอ าบ ,นา ที่ความถี่ วันเว้นวัน มากที่ส ุด คิดเป็น ร้อยละ 36.2 และสองครั้งต ่อเด ือน น้อย 

ที่ส ุดคิดเป็น ร้อยละ 1.5 และมีค่าเฉลี่ยของการดูแลรักษาความสะอาดที่อยู่อาศัยอยู่ท ี่ 3.46 ซึ่งจัด 

อยู่ในระดับค่อนข้างดี

ห ้องครัว ที่ความถี่ วันเว้นวัน มากที่ส ุด คิดเป็น ร้อยละ 39.1 และสองครั้งต่อเดือน น้อยที่สุด 

ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ1.1 และมีค ่าเฉลี่ยของการดูแลรักษาความสะอาดที่อย ู่อาศัยอยู่ท ี่ 3.59ซึ่งจัดอยู่ 

ในระดับค่อนข้างดี

ห ้องน ั่ง เล ่น  ที่ความถี่ สองคร ั้งต ่อส ัปดาห ์ มากท ี่ล ุด ค ิดเป ็น ร้อยละ 46.9 และลองครั้งต ่อ 

เดือน น้อยที่ส ุดคิดเป็น ร้อยละ 3.3 และมีค ่าเฉลี่ยของการดูแลรักษาความสะอาดที่อย ู่อาศัยอยู่ท ี่

3.00 ซึ่งจัดอยู่ในระดับค่อนข้างดี
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บ ร ิเวณ ลาน ช ักล ้าง ที่ความถี่ วันเว้นวัน มากที่สุด คิดเป็น ร้อยละ 32.8 และสองครั้งต่อเดือน 

น้อยที่ส ุดคิดเป็น ร ้อยละ 5 .9 และมีค ่าเฉลี่ยของการดูแลรักษาความละอาดที่อย ู่อาศัยอยู่ท ี่ 3.15 

ซึ่งจัดอยู่ในระดับค่อนข้างดี

บริเวณร'อบ ๆ บ ้าน และห น ้าบ ้าน  ที่ความถี่ สองครั้งต ่อส ัปดาห์ มากที่ส ุด คิดเป็น ร้อยละ

29.9 และลองครั้งต ่อเด ือน น ้อยท ี่ส ุดค ิดเป ็น ร้อยละ 8.9 และม ีค ่าเฉลี่ยของการดูแลรักษาความ 

สะอาดที่อยู่อาศัยอ ย ู่ท่ี 3.14 ซ่ึงจัดอยู่ในระดับค่อนข้างดี

ตารางที่ 4.16 แสดงข้อมูลด้านการดูแลรักษาความสะอาดท่ีอยู่อาศัยของกลุ่มตัวอย่าง
ท ุก ๆ วันเว้น 2 คร้ัง ส ัปดาห์ 2 ครั้ง รวม
วัน วัน /ส ัปดาห ์ ละครั้ง /เด ือน

ค่าเฉลย ความบริเวณ
จำนวน จำนวน จำนวน

(Mean) หมาย
จำนวน จำนวน จำนวน

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)

55 64 93 56 3 271
ค่อนข้างดีห้องนอน

(20.3) (23.6) (34.3) (20.7) (1.1) (100.0)
3.41

41 103 70 52 5 271
ห้องส้วม

(15.1) (38.0) (25.8) (19.2) (1.8) (100.0)
3.45 คอนข้างด

46 98 66 57 4 271
ห ้องอาบ‘นา

(17.0) (36.2) (24.4) (21.0) (1.5) (100.0)
3.46 ค่อนข้างดี

53 106 63 46 3 271
ห้องครัว

(19.6) (39.1) (23.2) (17.0) (1.1) 100.0
3.59 คอนข่างด

ห้องนงเล่น
34 25 124 76 9 271

3.00 ค่อนข้างดี
(12.5) (9.2) (46.9) (28.0) (3.3) (100.0)

บริเวณลานซัก 29 89 63 74 16 271
ค่อนข้างดี3.15ลาง (10.7) (32.8) (23.2) (27.3) (5.9) (100.0)

บร ิเวณ รอบๆ 31 79 81 56 24 271
บ้าน และ

(11.4) (29.2) (29.9) 3.14 ค่อนข้างดี(20.7) (8.9) (100.0)
หน้าบ ้าน

ความหมายค่าเฉลี่ย

มากกว่าหรือเท่ากับ 1 แต่น้อยกว่า 2 หมายถึง ต้องปรับปรุง 

มากกว่าหรือเท่ากับ 2 แต่น้อยกว่า 3 หมายถึง พอใช้/ปานกลาง 

มากกว่าหรือเท่ากับ 3 แต่น้อยกว่า 4 หมายถึง ค่อนข้างดี 

มากกว่าหรือเท่ากับ 4 แต่น้อยกว่า 5 หมายถึง ดี

เท่ากับ 5 หมายถึง ดีมาก
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4.5 ความ ร ู้ความ เข ้าใจ เบ ื้องต ้น เก ี่ยวก ับ  โฮม ส เต ย ์
จากตารางที่ 4.17 แสดงถึงผลการสำรวจด้านความรู้ความเข ้าใจเบ ื้องต ้นเก ี่ยวกับ โฮมสเตย์ 

พบว่ากลุ่มตัวอย่าง รู้จักโฮมสเตย์ ร้อยละ 73 และไม ่ร ู้ร ้อยละ 27 รู้เรื่องหลักกา?การปฏิบัติในเรื่อง 

การให้ความรู้ด้านฃนบธรรมเนียมของชุมชนแก่ผู้มาพักในฐานะการเป็นเจ้าบ้านที่ดี ร ้อยละ79 และ 

ไม ่ร ู้ร ้อยละ21 และรู้เรื่องหลักการการปฏิบัติในเรื่องการคงไว้ซึ่งวิถีชีวิตที่เป็นอยู่โดยไม่ต้องเปลี่ยน 

แปลงเพื่อเอาใจนักท่องเที่ยว ร้อยละ 53.9 และ ไม่รู้ ร้อยละ 46.1

ตารางที่ 4.17 ความรู้ความเข้าใจเบื้องต้นเกี่ยวกับ โฮมลเตย์

ความรู้ความเข้าใจในเร่ือง

S'ร‘บิ
จำนวน(ร้อยละ)

M î'i'เมรู้
จำนวน(ร้อยละ)

รวม
จำนวน(ร้อยละ)

1.รู้จักโฮมสเตย์
198 73 271

(73.0) (27.0) 100.0

2.รู้หลักการการปฏิบัติในเร่ืองการให้ความรู้ด้านขนบธรรม 214 57 271

เนียมของชุมชนแก่ผู้มาพักในการเป็นเจ้าบ้านท่ีดี (79.0) (21.0) 100.0

3.รู้หลักการการปฏิบ้ติในเร่ืองการคงไว้ซ่ึงวิถีชีวิตท่ีเป็นอยู่ 146 125 271

โดยไม่ต้องเปล่ียนแปลงเพ่ือเอาใจนักท่องเท่ียว (53.9) (46.1) 100.0

4.6 ความ ร ู้ความ เข ้าใจ เบ ื้องต ้น เก ี่ยวก ับ  การท ่องเท ี่ยวเซ ิงน ิเวศ
จากตารางที่ 4.18 แลดงถ ึงผลการสำรวจด้านความรู้ความเข ้าใจเบ ื้องต ้นเก ี่ยวก ับ การท่อง 

เที่ยวเชิงนิเวศพบว่ากลุ่มตัวอย่าง รู้จักการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ ค ิดเป ็นร ้อยละ67.9 และไม ่ร ู้ค ิดเป ็น 

ร้อยละ 32.1 รู้เรื่องหลักการพื้นฐานในเรื่องการท่องเที่ยวเชิงนิเวศคิดเป็นร้อยละ 25.8 และ ไม่รู้ คิด 

เป็นร้อยละ 74.2 และรู้หลักการมีส่วนร่วมของชุมชนต่อการอนุรักษ์ลี่งแวดล้อมบนเกาะเกร็ด คิดเป็น 

ร้อยละ 90 และไม่รู้ ร้อยละ 10

ตารางที่ 4.18 ความรู้ความเข้าใจเบื้องต้นเกี่ยวกับ การท่องเที่ยวเชิงนิเวศ

ความรู้ความเข้าใจในเร่ือง
ร'บิ

จำนวน(ร้อยละ)

แ พเมรู้
จำนวน(ร้อยละ)

รวม
จำนวน(ร้อยละ)

1.รู้ความหมายของการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ
184 87 271

(67.9) (32.1) (100.0)

70 201 271
2.รู้หลักการพืนฐานในเร่ืองการท่องเทียวเชิงนิเวศ

(25.8) (74.2) (100.0)

3.รู้หลักการมีส่วนร่วมของชุมชนต่อการอนุรักษ์ส่ิงแวด 244 27 271

ล้อมบนเกาะเกร็ด (90.0) (10) (100.0)
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4.7 ความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ิบ การเก ิดข ึ้น ของ โฮ ม ส เต ย ์ ใน เก าะ เก ร ็ด
จากตารางที่ 4.19 แสดงถึงผลการสำรวจความคิดเห็นเกี่ยวกับการเกิดขึ้นของ โฮมลเตย์ ใน 

เกาะเกร็ด พบว่า กลุ่มตัวอย่าง

เห็นด้วยว่า โฮมลเตย์จะม ีผลกระทบต่อว ิถ ีการดำเน ินช ีว ิตภายในบ้าน ร้อยละ 48.7 ไม่เห็น 

ด้วยว่าจะมีผลกระทบ ค ิดเป ็นร้อยละ 19.9 และไม,ทราบหร็อรู้สึกเฉยๆ ค ิดเป ็นร ้อยละ31.4

ม ีความสนใจท ี่จะทำบ ้านของตนให ้ทำก ิจกรรมแบบโฮมเสตย ์ค ิดเป ็นร ้อยละ31.4 และไม่  

ลนใจท่ีทำ คิดเป็น ร้อยละ 68.6

ยอมรับ ต่อการเกิดขึ้นของ โฮมเลตย์ในเกาะเกร็ด ร้อยละ 97 และไม่ยอมรับคิดเป็นร้อยละ 3 

จากการวิเคราะห์ข้อมูลพบว่า ร้อยละ 3 ไม่ยอมรับการเกิดขึ้นของโฮมเสตย์บนเกาะเกร็ดได้ให้เหตุ 

ผลที่ไม่เห็นด้วย โดยสรุปได้ตังนี้

ร้อยละ 1.8 เห็นว่าการเกิดขึ้นของโฮมลเตย์บนเกาะเกร็ดจะทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงต่อวิถี 

ชีวิตที่ดีในชุมชน และร้อยละ 1.2 เห็นว่าเห็นว่าการเกิดขึ้นของโฮมลเตย์บนเกาะเกร็ดจะทำให้เกิด 

การเปลี่ยนแปลงต่อลภาพแวดล้อมชุมชน ถ้ามีการทำกิจกรรมนี้จำนวนมาก

ตารางที่ 4.19 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการเกิดขึ้นของ โฮมลเตย์ในเกาะเกร็ด

ความคิดเห็นในเร็อง

เห็นด้วย

จำนวน 

(ร ้อยละ)

ไม่เห็นด้วย

จำนวน 

(ร ้อยละ)

เฉยๆ

จำนวน 

(ร ้อยละ)

รวม

จำนวน 

(ร ้อยละ)

1 .โฮมสเตย ์จะม ีผลกระทบต ่อว ิถ ีการดำเน ิน 132 54 85 271

ช ีว ิตภายในบ ้าน (48.7) (19.9) (31.4) (100.0)

2 .ความสนใจที่ทำ โฮมเสตย ์
85 186 3 271

(31.4) (68.6) (100.0)

3.การยอมรับต ่อการเก ิดข ึ้นของ โฮมเสตย ์ 262 8 - 271

บนเกาะเกร ็ด (97) (3) - (100.0)

หมายเหต ุ เห็นด้วยในข้อ2 หมายถึงสนใจที่จะทำโฮมลเตย์ และไม่เห็นด้วยหมายถึงไม่ลนใจที่ 

จะทำโฮมลเตย์
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4.8 ความส ัมพ ันธ ์ของประเภทของท ี่อย ู่'อาศ ัย ก ับต ัวแปรอ ื่น
จากตารางที่ 4.20 แสดงให ้เห ็นถ ึงกล ุ่มต ัวอย ่างอยู่อาศ ัยในบ้านเด ี่ยวช ั้นเด ียว เป ็นบ ้านไม้ 

และมีทำเลที่ต ั้งอยู่บริเวณ สวนหรือแปลงเกษตร มากที่ล ุดค ิดเป ็น ร้อยละ 30.3 รองลงมาเป ็น อยู่ 

อาศัยในบ้านเดี่ยวสองชั้น เป็นบ้านครงไม้ครึ่งปูน และมีทำเลที่ต ั้งอยู่บริเวณ สวนหรือแปลงเกษตร 

คิดเป็น ร้อยละ 13.3

ตารางที่ 4.20 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างประเภทของบ้าน-ลักษณะของบ้าน-ทำเลที่ตั้งของ 

บ้าน

ทำเลที่ตั้งของบ้าน
ประเภทของบาน ดีด-ใกล้ อยู่ในสวน-

ริมนํ้า แปลงเกษตร รวม

บ้านเดี่ยว ล ักษณ ะของ บ ้านไม ้ จำนวน 60 82 142

ชั้นเดียว บ ้าน ร ้อยละ (22.1) (30.3) (52.4)

บ ้านป ูน จำนวน 4 2 6

ร ้อยละ (1.5) (0.7) (2.2)

ครึ่งไม ้ครึ่งป ูน จำนวน 5 3 8

ร ้อยละ (1.8) (1.1) (3.0)

รวม จำนวน 69 87 156

ร ้อยละ (25.5) (32.1) (57.6)

บ้านเดี่ยว ล ักษณ ะของ บ ้านไม ้ จำนวน 22 11 33

สองชั้น บ ้าน ร ้อยละ (8.1) (4.1) (12.2)

บ ้านป ูน จำนวน 7 5 12

ร ้อยละ (2.6 (1.8) (4.4)

ครึ่งไม ้ครึ่งป ูน จำนวน 34 36 70

ร ้อยละ (12.5 (13.3) (25.8)

รวม จำนวน 63 52 115

ร ้อยละ (23.2 (19.2) (42.4)

รวม จำนวน 132 139 271

ร้อยละ (48.7 (51.3) (100.0)
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จากตารางที่ 4.21 แสดงให้เห็นถึงกลุ่มตัวอย่างมีความสนใจที่จะทำ โฮมสเตย์ โดยเป็นกลุ่ม 

ที่เป็น บ้านเดี่ยว-สองชั้น และมีทำเลที่ต ั้งอยู่บริเวณติดหรือใกล้กับริมนํ้า มากที่ส ุด ค ิดเป็นร้อยละ

10.7 บ้านเดี่ยว-ชั้นเดียว และมีทำเลท ี่ต ั้งอย ู่บร ิเวณสวนหรืออยู่ในแปลงเกษตร ค ิดเป ็นร้อยละ 

9.6

ตารางที่ 4.21 แสดงความความสัมพันธ์ระหว่างความสนใจที่จะทำโฮมลเตย์-ประเภทของบ้าน - 

ทำเลที่ตั้งของบ้าน

ประเภทของบ้าน ทำเลที่ตั้งของบ้าน

ความสนใจท่ีจะทำ 

โฮมสเดย์ รวม

สนใจ ไม่สนใจ

บ้านเดี่ยว-ชั้นเดียว ต ั้งอย ู่บร ิเวณ  ต ิด-ใกล ้ร ิมน ํ้า จำนวน 17 52 69

ร ้อยละ (6.3) (19.2) (25.5)

อย ู่ในสวน-แปลง จำนวน 26 61 87

เกษตร ร ้อยละ (9.6) (22.5) (32.1)

รวม จำนวน 43 113 156

ร ้อยละ (15.9) (41.7) (57.6)

บ้านเดี่ยว-สองชั้น ต ั้งอย ู่บร ิเวณ  ต ิด-ใกล ้ร ิมน ํ้า จำนวน 29 34 63

ร ้อยละ (10.7) (12.5) (23.2)

อย ู่ในสวน-แปลง จำนวน 13 39 52

เกษตร
ร ้อยละ (4.8) (14.4) (19.2)

รวม จำนวน 42 73 115

ร ้อยละ (15.5) (26.9) (42.4)

จำนวน 85 186 271รวม

ร้อยละ (31.4) (68.6) (100.0)
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ต ารางท ี่ 4 .2 2  แสดงความสัมพันธ์ระหว่าง ความสนใจท ี่จะทำโฮมสเตย์-ประ๓ ทฃองที่อยู,อาศัย
-  ความลามารถในการรับผู้เข้ามาพักค้างคืนในที่อยู่อาศัย

ประเภทของบ ้าน
ความสนใจทีจะทำ โฮมสเตย ์

รวม
สนใจ ไม่สนใจ

บ ้านเด ี่ยว- ความสามารถใน  1 - 2 คน จำนวน 3 12 15
& fil
ซนเตยว การร ับแขกค ้าง ร ้อยละ (1.1) (4.4) (5.5)

ค ืนในบ้าน 3-4 คน จำนวน 9 24 33
ร้อยละ (3.3) (3.9) (12.2)

5-6 คน จำนวน 13 24 37
ร้อยละ (4.8) (3.9) (13.7)

7-8 คน จำนวน - 1 1
ร้อยละ - (0.4) (0.4)

9-10 คน จำนวน 2 9 11
ร้อยละ (0.7) (3.3) (4.1)

11-30 คน จำนวน 3 - 3
ร้อยละ (1.1) - (1.1)

ไม ่สามารถร ับ จำนวน 13 43 56
แขกได้ ร ้อยละ (4.8) (15.9) (20.7)
รวม จำนวน 43 113 156

ร้อยละ (15.9) (41.7) (57.6)
ความสามารถใน  1 - 2 คน จำนวน - 3 3

__ fi|__

& การร ับแขกค ้าง ร้อยละ - (1.1) (1.1)
ค ืนในบ้าน 3-4 คน จำนวน 5 14 19

ร้อยละ (1.8) (5.2) (7.0)
5-6  คน จำนวน 21 29 50

ร้อยละ (7.7) (10.7) (18.5)
7-8 คน จำนวน - 1 1

ร้อยละ - (0.4) (0.4)
9-10 คน จำนวน 6 12 18

ร้อยละ (2.2) (4.4) (6.6)
11-30 คน จำนวน 1 - 1

ร้อยละ (0.4) - (0.4)
ไม ่สามารถร ับ จำนวน 9 14 23
แขกได้ ร้อยละ (3.3) (5.2) (8.5)
รวม จำนวน 42 73 115

ร้อยละ (15.5) (26.9) (42.4)

จำนวน 85 186 271
รวมทงหมด

รอยละ (31.4) (6 8 .6 ) (100.0)



9 3

ต ารางท ี่ 4 .2 3  แสดงความสัมพันธ์ระหว่าง ความสนใจท ี่จะทำโฮมสเตย์-ล ักษณะของท ี่อย ู่อาศ ัย
- ความสามารถในการรับผู้เข้ามาพักค้างคืนในที่อยู่อาศัย

ล ้กษณ ะของ'ท ี่อร ่อาศ ัอ ดวามรนใจทีจะทำ โรม รเต ร
รวม

รบใจ ไม่รนใจ

บ ้าบ!.ม ้ ค วาม ส าม ารถ ใน ก ารร ับ แข ก ค ้าง ค ืนในบ ้าน
1-2 คน จำน วน 3 11 14

ร ้อยละ (1.1) (4.1) (5.2)
3-4 คน จำน วน 8 24 32

ร ้อยละ (3.0) (8.9) (11.8)
5 -6  คน จำน วน 18 31 4 9

ร ้อยละ (6.6) (11.4) (18.1)
7-8 คน จำน วน 1 1

ร ้อยละ (0.4) (0.4)
9 -1 0  คน จำน วน 2 11 13

ร ้อยละ (0.7) (4 .- ) (4.8)
1 1 - 3 0 คน จำน วน 4 4

ร ้อยละ (1.5) (1.5)
ไม ่ส ามารถร ับ แขกไค ้ จำน วน 14 46 62

ร ้อยละ (5.2) (17.7) (22 .9 )
รวม จำน วน 49 126 175

ร ้อยละ (18.1) (46.5) (64 .6 )

บ้าบปน ค วาม ส าม ารถใน ก ารร ับ แขกค ้างค ืน ใน บ ้าน
1-2 คน จำน วน 2 2

ร ้อยละ (0.7) (0.7)
3-4 คน จำน วน 2 3 5

ร ้อยละ (0.7) (1.1) (1.8)
6-6  คน จำน วน 3 5 8

ร ้อยละ (1.1) (1.6) (3.0)
7-8 คน จำน วน

ร ้อยละ

9-1 0  คน จำน วน 1 1
ร ้อยละ (0.4) (0.4)

ไม ่สามารถร ับแขกได ้ จำน วน 1 1 2
ร ้อยละ (0.4) (0.4) (0.7)

รวม จำน วน 6 12 18
ร ้อยละ (2.2) (4.4) (6.6)

ร ' «4 1-2 คน จำน วน  

ร ้อยละไม้-ดรงปูน
ความ ส าม ารถใน ก ารร ับ แขกค ้างค ีน ใน บ ้าน

(0.7) (0.7)
3-4 คน จำน วน 4 11 15

ร ้อยละ (1.5) (4.1) (5.5)
5-6 คน จำน วน 13 17 30

ร ้อยละ (4.8) (6.3) (11.1!
7-8 คน จำน วน - 1 1

ร ้อยละ (0.4) (0.4)
9 -1 0  คน จำน วน 6 9 15

ร ้อยละ (2.2) (3.3) (5.5)
ไม ่ส ามารถร ับ แขกไค ้ จำน วน 7 8 15

ร ้อยละ (2.5) (3.C) (5.5)
รวม จำน วน 30 4 8 78

ร ้อยละ (11.1) (1 7 .ๆ (28.8)
รวมทง จำนวน 85 186 271
หมด เอ อ ล ะ (31.4) (68.6) (100.0)
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ต ารางท ี่ 4 .2 4  แสดงความสัมพันธ์ระหว่าง ความสนใจที่จะทำโฮมสเตย์-ทำเลที่ต ั้งของที่อยู่อาศัย-
ความสามารถในการรับผู้เข้ามาพักค้างคืนในที่อยู่อาศัย

ท ำ เลท ี่ท ั้งข อ งท ี่อ ย ่อ าศ ัย
ความสนใจท ี่จะทำ โ ฮ ม ส เต ย ์

รวมtu
สนใจ ไม ่สนใจ

อ ย ู่ใก ล ้ห ร ือ ต ิด ค ว าม ล าม าร ถ ใน ก าร ร ับ แ ข ก 1-2 คน จ ำน ว น 1 7 8

ริม'น'า ค ้าง ค ืน ใน บ ้าน ร ้อ ยล ะ (0 .4 ) (2 .6 ) (3 .0 )

3 -4  คน จ ำน ว น 8 21 2 9

ร ้อ ย ล ะ (3 .0) (7 .7 ) (1 0 .7 )

5 -6  คน จ ำน ว น 16 17 33

ร ้อ ยล ะ (5.9) (6 .3 ) (1 2 .2 )

7-8  คน จ ำน ว น - 1 1

ร ้อ ย ล ะ - (0 .4 ) (0 .4 )

9 -1 0  คน จ ำน ว น 5 10 15

ร ้อ ยล ะ (1 .8) (3 .7 ) (5 .5 )

1 1 -3 0  คน จ ำน ว น 3 - 3
ร ้อ ยล ะ (1 .1) - (1 .1 )

ไม ่ส าม ารถ ร ับ แ ข ก ได ้ จ ำน ว น 13 30 4 3

ร ้อ ย ล ะ (4 .8 ) (1 1 .1 ) (1 5 .9 )

รวม
จ ำน ว น  

ร ้อ ยล ะ

4 6

(1 7 .0 )

86

(3 1 .7 )

132

(4 8 .7 )
อย ู่ในไร ่-สวน ค ว าม ส าม าร ถ ใน ก าร ร ับ  แขก 1-2 คน จ ำน ว น 2 8 10
หรือแปลงทำ ค ้าง ค ืน ใน บ ้าน ร ้อ ยล ะ (0 .7 ) (3 .0 ) (3 .7 )

ก ารเก ษ ต ร 3 -4  คน จ ำน ว น 6 17 2 3

ร ้อ ย ล ะ (2 .2 ) (6 .3 ) (8 .5 )

5 -6  คน จ ำน ว น 18 36 54

ร ้อ ยล ะ (6.6) (1 3 .3 ) (1 9 .9 )

7-8  คน จ ำน ว น - 1 1

ร ้อ ย ล ะ - (0 .4 ) (0 .4 )

9 -1 0  คน จ ำน ว น 3 11 14

ร ้อ ยล ะ 1.1) (4 .1) (5 .2 )

1 1 -3 0  คน จ ำน ว น 1 - 1

ร ้อ ย ล ะ 0 .4 ) - (0 .4 )

ไ ม ่ส าม ารถ ร ับ แ ข ก ได ้ จ ำน ว น 9 27 36

ร ้อ ย ล ะ 3 .3 ) (1 0 .0 ) (1 3 .3 )

รวม จ ำน ว น 39 100 139

ร ้อ ย ล ะ 14 .4 ) (3 6 .9 ) (5 1 .3 )

รวม ท ั้งห ม ด
จำน วน  

ร ้อ ย ล ะ

85

(31.4)

186

(68.6)

271

(100.0)
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จากตารางท ี่ 4.22 แสดงให้เห็นถึงกลุ่มตัวอย่างมีความสนใจที่จะทำ โฮมลเตย ์ โดยเป็น 
กลุ่มใหญ่ที่สุด ที่เป็น บ้านเดี่ยว-ลองชั้น และลามารถรองรับผู้เข้ามาพักค้างคืนได้ 5-6 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 7.7

จากตารางท ี่ 4.23 แสดงให้เห็นถึงกลุ่มตัวอย่างมีความสนใจที่จะทำ โฮมลเตย ์ โดยเป็น 
กลุ่มใหญ่ที่สุด ท ี่ม ีล ักษณะที่อย ู่อาศ ัยเป ็น บ้านบ้านไม้ และลามารถรองรับผู้เข ้ามาพ ักค ้างคืนได้ 
5-6 คน คิดเป็น ร้อยละ 6.6

จากตารางท ี่ 4.24 แสดงให้เห็นถึงกลุ่มตัวอย่างมีความสนใจที่จะทำ โฮมลเตย ์ โดยเป็น 
กลุ่ม1ใหญ่ที่สุด ที่มีทำเลที่ตั้งของที่อยู่อาศัยอยู่ในไร่-ลวน หรือแปลงทำการเกษตร และลามารถรอง 
รับผู้เข้ามาพักค้างคืนได้ 5-6 คน คิดเป็น ร้อยละ 6.6

จากตารางท่ี 4.25 แสดงการจำแนกความสนใจในการทำโฮมลตย์ในแต่ละหมู่บ้าน (หมู่ท่ี 
1 -  7) กับความสามารถในการรองรับการพักค้างคืน พบว่าลามารถเรียงลำด ับความลนใจการทำ 
โฮมลเตย์ในแต่ละหมู่บ้านได้จากมากไปหาน้อยดังนี้ หมู่ท่ี 1 จำนวน 22 ราย มากท่ีสุด หมู่ท่ี 4 
จำนวน 11รายหมู่ท่ี 7 จำนวน 10 ราย หมู่ท่ี 2 จำนวน 8 ราย หมู่ท่ี 3 จำนวน 7 รายหมู่ท่ี 6 จำนวน 
3 ราย และ หมู่ท่ี 5 น้อยท่ีสุด จำนวน 2 ราย ซ่ึงรวมท้ังส้ินจำนวน 63 ราย
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ต าร าง ท่ี 4.25 แสดงหมู่ที่บ้าน ที่สนใจที่จะทำโฮมสเตย์ กับความสามารถในการรองรับการพัก
ค้างคืน

ร น ใ จ ท ีจ ะ ท ำ  โ ฮ ม * เ ค ฮ ์
ร ว ม

ไ ม ่ร บ ใ จ ไ ม ่ร น ใ จ

ห ม ู่ท ี่ 1 ค ว า ม ร า ม า ร ถ ใ บ ก า ร ร ้บ แ ข ก 1-2 คน จำน วน 1 1
ค ้า■ รต ิน 'ใบ ป ่าน ร ้อยละ (0.4) (0 .4)

3-4 คน จำน วน 9 4 13
ร ้อยละ (3.3) 1.5) (4.8)

5 -6  คน จำน วน 11 8 19
ร ้อยละ (4 .1 ) (3.0) (7 .0)

9 -1 0  คน จำน วน 3 3
ร ้อยละ (1.1) (1 .1)

1 1 - 3 0 คน จำน วน 1 1
ร ้อยละ (ว.4) (0.4)

ไม ่สามารทร ับแขกได ้ จำน วน 7 5 12
ร ้อยละ (2.6) (1.8) (4.4)

รวม จำน วน 29 20 49
ร ้อยละ (10 .7 ) (7.4) (18.1)

ห ม ู่ท ี่ 2 ค ว า ม ร า ม า ร ถ ใ น ก า ร ร บ แ ข ก 1-2 คน จำน วน 2 2
ค ้า ง ค ีบ ใ บ บ ่า บ ร ้อยละ (0.7) (0.7)

3-4 คน จำน วน 1 9 10
ร ้อยละ (0.4) (3.3) (3.7)

5 -6  คน จำน วน 4 3 7
ร ้อยละ (1 .5 ) (1 .1 ) (2.6)

9-1 0  คน จำน วน 2 2 4
ร ้อยละ (0.7) (0.7) (1 .5 )

1 1 - 3 0 คน จำน วน 1 0 1
ร ้อยละ (0.4) (0 .0 ) (0 .4 )

ไม ่ส ามารถร ับ แขกได ้ จำน วน 4 12 16
ร ้อยละ (1.5) (4.4) (5.9)

รวม จำน วน 12 28 4 0
ร ้อยละ (4.4) (10.3) (14.8)

ห ม ู่ท ี่ 3 ค ว า ม ร า ม า ร ถ ใ บ ก า ร ร ับ แ ข ก 1-2 คน จำน วน 1 2 3
ค ้า ง ค ีบ ใ บ ป ัา น (0.4) (0.7) (1.1)ร ้อยละ

3-4 คน จำน วน - 14 14
ร ้อยละ (5.2) (5.2)

5 -6  คน จำน วน 6 16 22
ร ้อยละ (2 .2 ) (5.9) (8.1)

7 -8  คน จำน วน 1 1
ร ้อยละ (0.4) (0.4)

9 -1 0  คน จำน วน 3 3
ร ้อยละ (1.1) (1.1)

ไม ่สามารถร ับแขกได ้ จำน วน

ร ้อยละ

รวม จำน วน 7 36 4 3

ร ้อยละ (2.6) (13 .3 ) (1 5 .9 )
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ต ารางท ี่ 4 .2 5  แสดงหมู่ที่บ้าน ที่สนใจที่จะทำโฮมสเตย์ กับความสามารถในการรองรับการพัก
ค้างคืน(ต่อ)

สนใจท ีจะท ่า โฮม ส เต ย ์
รวม

ไ ม ่» น ใ จ ไ ม ่ร น ใ จ

ห ม ูท ี่ 4 ค ว า ม ร า ม า ร ถ ใ น ก า ร ร ับ แ ช ท ค ้า ง ด ิน ใ น 1-2 คน จำน วน 1 2 3
บ ้า น ร ้อยละ (0.4) (0.7) (1.1)

3-4  คน จำน วน 2 3 5
ร ้อยละ (0.7) (1.1) (1.8)

5-6 คน จำน วน 5 6 11

ร ้อยละ (1 .8 ) (2.2) (4.1)
9 -10 คน จำน วน 3 2 5

ร ้อยละ (1.1) (0.7) (1.8)
ไม ่ส ามารถร ับ แขกได ้ จำน วน 3 14 17

ร ้อยละ (1.1) (5.2) (6.3)
รวม จำน วน 14 27 41

ร ้อยละ (5.2) (10.0) (15.1)
ห ม ู่ท ี่ 5 ด ว า ม ร า ม า ร ถ ใ น ก า ร ร ับ แ ช ก 1-9 คน จำน วน 4 4

ค ้า ง ด ิบ ใ น บ ้า น ร ้อยละ (1.5) (1.5)
3-4 คน จำน วน 1 5 6

ร ้อยละ (0.4) (1.8) (2.2)
5 -6  คน จำน วน 9 9

ร ้อยละ (3.3) (3.3)
9 -1 0  คน จำน วน 2 2

ร ้อยละ (0.7) (0.7)

11 -3 0  คน จำน วน 1 1
ร ้อยละ (0.4) (0.4)

ไม ่ส ามารถร ับ แขกได ้ จำน วน 5 6 11
ร ้อยละ (1.8) (2.2) (4.1)

รวม จำน วน 7 2 6 33
ร ้อยละ (2.6) (9.6) (12.2)

ห ม ู่ท ี 6 ค ว า ม ร า ม า ร ถ ใ บ ก า ร ร ับ แ ช ก 1-2 คน จำน วน 4 4
ค ้า ง ด ิน ใ น บ ้า น ร ้อยละ (1.5) (1 .5)

3-4 คน จำน วน 1 1

ร ้อยละ (0.4) - (0.4)
5 -6  คน จำน วน 2 9 11

ร ้อยละ (0.7) (3.3) (4.1)
7-8 คน จำน วน 1 1

ร ้อยละ (0.4) (0.4)

9 -1 0  คน จำน วน 7 7
ร ้อยละ (2.6) (2.6)

ใม ่ส,าผารท ร ับ แขก1ได้ จำน วน 2 15 17

ร ้อยละ (0.7) (5.5) (6.3)
รวม จำน วน 5 36 41

ร ้อยละ (1.8) (13.3) (15.1)
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ต าร างที่ 4.25 แสดงหมู่ที่บ้าน ที่สนใจที่จะทำโฮมสเตย์กับความสามารถในการรองรับการพัก
ค้างคืน(ต่อ)

ส บ ใ จ ท ึ๋จ ะ ท ำ  โ ร ม ส เ ต ร
ร ว ม

ไ ม ่ส น ใ จ ไ ม ่ส น ใ จ

ห ม ู่ท ี่ 7 ค ว า ม ส า ม า ร ก ใ บ ก า ร ร ับ แ ข ก 1-2 คน จำน วน 1 1
ค ้า  aด ิน ใ บ บ ้า น ร ้อยละ (0.4) (0.4)

3-4 คน จำน วน 3 3
ร ้อยละ (1.1) (1.1)

5 -6  คน จำน วน 6 2 8
ร ้อยละ (2.2) (0.7) (3.0)

9 -1 0  คน จำน วน 3 2 5
ร ้อยละ (1.1) (0.7) (1.8)

1 1 - 3 0 คน จำน วน 1 1
ร ้อยละ (0.4) (0.4)

ไม ่สามารถร ับแขกได ้ จำน วน 1 5 6
ร ้อยละ (0.4) (1.8) (2.2)

รวม จำน วน 11 13 24

ร ้อยละ (4.1) (4.8) (8.9)
จ ำ น ว น 85 186 271

ร ว ม ท ัง ห ม ด
ร ้อ ย ล ะ (31.4) (6 8 .6 ) (1 00 .0 )
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4.9 ผลการศึกษาที่ได้จากการสำรวจความต้องการพกแบบโฮมสเตย์จากนักท่องเที่ยว

จากตารางที่ 4.26 แสดงให้เห็นถึงข้อมูลพื้นฐานของนักท่องเที่ยวที่เข้ามาเที่ยวเกาะเกร็ด 

พบว่า เป็นเพศหญิง มากที่ส ุดค ิดเป ็นร้อยละ 63.1 มีอายุ 30-39 ปี ค ิดเป็น ร้อยละ 40.2 และ โดย 

ส่วนใหญ่มีอาชีพทำงาน ในบริษัทเอกชน คิดเป็นร้อยละ 58.1

ตารางที่ 4.26 แสดงข้อมูลพื้นฐานของนักท่องเที่ยวที่เข้ามาเที่ยวบนเกาะเกร็ด

ข้อมูลด้านต่างๆ คุณลักษณะ จำนวน ร้อยละ

เพศ ช า ย 1 4 6 3 6 .9

ห ญ ิง 250 63.1

ร ว ม 3 9 6 1 0 0 .0

ช่วงอายุ

ต ํ่า ก 'ว ่า  2 0  ป ี 5 1 .3

2 0 - 2 9 ป ี 9 4 2 3 .7

3 0 - 3 9 ป ี 159 40.2

4 0 -4 9  ป ี 9 7 2 4 .5

5 0 -5 9  ป ี 41 1 0 .4

ร ว ม 3 9 6 1 0 0 .0

ระดับการศึกษา

ป ร ะ ถ ม ศ ึก ษ า 7 1 .8

ม ัธ ย ม ศ ึก ษ า 4 7 1 1 .9

อ น ุป ร ิญ ญ า 2 8 7.1

ป ร ิญ ญ า ต ร ี 218 55.1

ส ูง ก ว ่า ป ร ิญ ญ า ต ร ี 9 6 2 4 .2

ร ว ม 3 9 6 1 0 0 .0

อาชีพ

ร ับ ร า ช ก า ร 7 5 1 8 .9

พ น ัก ง า น ร ัฐ ว ิส า ห ก ิจ 14 3 .5

พ น ัก ง า น บ ร ิษ ัท เอ ก ช น 230 58.1

ค ้า ข า ย 11 2 .8

แ ม ่บ ้า น 1 .3

ร ับ จ ้า ง 2 6 6 .6

น ัก ศ ึก ษ า 11 2 .8

อ ื่น ๆ 2 8 7.1

ร ว ม 3 9 6 1 0 0 .0
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จากตารางที่ 4.27 แสดงให้เห็นว่า น ักท่องเท ี่ยวที่เข ้ามาเท ี่ยวเกาะเกร็ดที่ สนใจที่จะพัก 

แรมแบบโฮมสเตย์ค ิดเป็นร้อยละ 67.7 และส่วนใหญ่ต้องการพักในช่วงเวลาที่ว่างจากภารกิจเซ่น 

วันหยุด ที่ไม่ใช่วันหยุดเทศกาล ค ิดเป ็นร้อยละ 28.8 โดยรูปแบบการท่องเที่ยวส่วนใหญ่ที่สนใจ 

เป็นการสืกษาวัฒนธรรมชุมชน คิดเป็นร้อยละ 36.6

ตารางที่ 4.27 แสดงจำนวนความลนใจ ที่พักแรมแบบโฮมลเตย์ช่วงที่เวลาที่สนใจ และรูปแบบ 

การท่องเที่ยวที่สนใจ ของนักท่องเที่ยว

ข้อมูลเรื่อง คุณลักษณะ จำนวน ร้อยละ

1. ความสนใจพักแรมแบบโฮมสเตย์

สนใจ 268 67.7

ใม่สนใจ 128 32.3

รวม 396 100.0

2. ช่วงเวลาท่ีสนในจะพักโฮมสเตย์

ปีใหม่ 35 8.8

สงกรานต์ 57 14.4

ลอยกระทง 62 15.7

อ่ืนๆ 114 28.8

ไม่สนใจ 128 32.3

รวม 396 100.0

3. รปแบบการท่องเท่ียวท่ีท่ีสนใจ

วัฒนธรรมชุมชน 145 36.6

การท่องเท่ียวทางน้ํา 132 33.3

ต้องการซ้ือสินค้า 29 7.3

ประวัติศาสตร์ 11 2.8

โบราณสถาน/โบราณวัตถุ 20 5.1

วิถีชีวิตชาวบ้าน 57 14.4

อ่ืนๆ 2 0.5

รวม 396 100.0

หมายเหตุ 1. อ่ืนๆ ในข้อท่ี 2 โดยส่วนใหญ่นักท่องเท่ียวจะตอบว่า เป็นวันหยุด หรือเป็นวันท่ีว่างจากภารกิจ 

2.อ่ืนๆ ในข้อท่ี 3 เป็นการท่องเท่ียวเซิงเกษตรกรรม
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จากตารางที่ 4.28 แสดงให้เห็นว่า น ักท่องเท ี่ยวที่เข ้ามาเท ี่ยวเกาะเกร็ดที่ สนใจที่จะพัก 

แรมแบบโฮมสเตย์ ส่วนใหญ่มีอายุในช่วง 30 ถึง 39 ปี ค ิดเป็นร้อยละ 25.3 รองลงมาเป็น อายุ 40 

ถ ึง 49 ป ีค ิดเป ็นร ้อยละ 18.7 แ ล ะ2 0 ถ ึง 29 ป ีค ิดเป ็นร ้อยละ 18.4ปี ตามลำดับ

ตารางที่ 4.28 แสดงจำนวนความสนใจที่พักแรมแบบโฮมสเตย์ กับช่วงอายุ

ช่วงอายุ
ความสนใจ ที่พักแรมแบบ 

โฮมสเตย์ รวม
สนใจ ไม่สนใจ

ตำกว่า 20 ปี จำนวน 4 1 5

ร้อยละ (1.0) (0.3) (1.3)

20-29 ปี จำนวน 73 21 94

ร้อยละ (18.4) (5.3) (23.7)

30-39 ปี จำนวน 100 59 159

ร้อยละ (25.3) (14.9) (40.2)

40-49 ปี จำนวน 74 23 97

ร้อยละ (18.7) (5.8) (24.5)

50-59 ปี จำนวน 17 24 41

ร้อยละ (4.3) (6.1) (10.4)

รวม จำนวน 268 128 396
ร้อยละ (67.7) (32.3) 100.0)
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จากตารางที่ 4.29 แสดงให้เห็นว่า น ักท่องเท ี่ยวที่เข ้ามาเท ี่ยวเกาะเกร็ดที่ สนใจที่จะพัก 

แรมแบบโฮมสเตย์ส ่วนใหญ ่ให ้ความสนใจกับ การดึกษาวัฒนธรรมชุมชน ค ิดเป ็นร ้อยละ 28.3 

รองลงมาเป ็น การท่องเที่ยวทางนํ้า ค ิดเป็นร้อยละ 20.7และดูวิถีช ีวิตซาวบ้าน ค ิดเป็นร้อยละ 8.8 

ตามลำดับ

ตารางที่ 4.29 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างจำนวนความสนใจที่พักแรมแบบโฮมลเตย์ กับสิ่งที่ดึง

ดูดใจนักท่องเที่ยวบนเกาะเกร็ด

ส่ิงท่ีดึงดูดใจนักท่'องเที่ยวบนเกาะ เกร็ด
ความสนใจที่พักแรม 

แบบโฮมสเตย์ รวม
สนใจ ไม่สนใจ

ว ัฒ น ธ ร ร ม ช ุม ช น
จ ำ น ว น 112 3 3 1 4 5

ร ้อ ย ล ะ (28.3) (8 .3 ) (3 6 .6 )

! 8/ จ ำ น ว น 82 5 0 1 3 2
ก า ร ท ่อ ง เท ย ว ท า ง น า

ร ้อ ย ล ะ (20.7) (1 2 .3 ) (3 3 .3 )

จ ำ น ว น 16 13 2 9
ต ้อ ง ก า ร ซ อ ส ิน ค ้า

ร ้อ ย ล ะ (4 .0 ) (3 .3 ) (7 .3 )

ป ร ะ ว ัต ิศ า ต ร ์
จ ำ น ว น 7 4 11

ร ้อ ย ล ะ (1 .8 ) (1 .0 ) (2 .8 )

จ ำ น ว น 14 6 2 0
โ บ ร า ณ ส ถ า น /โ บ ร า ณ ว ัต ถ ุ

ร ้อ ย ล ะ (3 .5 ) (1 .5 ) (5 .1 )

ว ิถ ีช ีว ิต ช า ว บ ้า น
จ ำ น ว น 35 2 2 5 7

ร ้อ ย ล ะ (8.8) (5 .6 ) (1 4 .4 )

1 จ ำ น ว น 2 - 2
อ ื่น ๆ

ร ้อ ย ล ะ (0 .5 ) - (0 .5 )

จำนวน 268 128 396
รวม

ร้อยละ (67.7) (32.3) (100.0)
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4.10 สรุปผลการวิเคราะห์เ“สิงปริมาณ

4.10.1 การศึกษาศักยภาพของที่อยู่อาศัยแบบโฮมสเตย์ บนเกาะเกร็ด

จากการศึกษาพบว่ากลุ่มตัวอย่างเป็นหญิงและชายในจำนวนที่ใกล้เค ียงกันมาก (เก ือบจะ 

เท่ากัน)ซึ่งโดยส่วนใหญ่จะเป็นช่วงอายุ 31-40 ปี กล ุ่มต ัวอย่างท ี่สำรวจส่วนมากจะมีสถานะเป ็น 

เจ้าของที่อยู่อาศัยหร็อหัวครัวเรือนมากที่ส ุด ซ ึ่งม ีระด ับการศึกษาอยู่ในระด ับประถมศึกษามากที่ 

สุด ซ ึ่งกลุ่มต ัวอย่างที่ศ ึกษาจะพบว่าม ีเช ื้อสายไทย-ไทย มากที่ส ุด สำหรับจำนวนสมาซิก ที่อยู่ 

อาศัยร่วมกันในครัวเรือนส่วนใหญ่จะอยู่ในช่วง 3-4 คน

ประเภทของที่อยู่อาศ ัยของกลุ่มตัวอย่างส ่วนใหญ่จะเป ็นบ้านเด ี่ยวช ั้นเด ียว และเป็นบ้านไม้ 
ซึ่งมีทำเลที่ตั้งอยู่บริเวณริมนํ้าหรือใกล้กับรืมนํ้าโดยส่วนใหญ่ จากการสำรวจในเรองของพื้นที่ใช้ 
สอยที่เป็นห้องพัก พบว่ามีห้องพักที่เป็นห้องนอนที่ไม่ได้ถูกใช้สอยซึ่งเป็นห้องว่าง โดยลามารถใช้ 
ร ับแขกที่มาพ ักค ้างค ืนได้ ร ้อยละ 46.1 และมีห ้องโถงที่สามารถใช้นอนค้างคืนได้ ร ้อยละ 70.1 
นอกจากนี้ย ังพบว่าความสามารถที่จะรองรับการพักค้างคืนของผู้มามาเย ือนได้โดยส่วนใหญ่จะ 
อยู่ที่ 5-6 คน ในด้านสาธารณูปโภคภายในที่อยู่อาศัยของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ทุกหลังคาเรือนจะ 
มีห้องนํ้า ห้องล้วม ทุกหลังคาเรือน และมีการใช้บริการไฟฟ้าจากไฟฟ้านครหลวงทั้งหมด สำหรับ 
ประปามีการใช ้บริการจากองค์การบริหารส ่วนตำบลมากที่ส ุดค ิดเป ็นร้อยละ 78.5 และมีระบบ 
โทรศัพท์บ้านและโทรศัพท์เคลื่อนที่(มือถือ)ใช้ร้อยละ91.5 การดูแลรักษาความสะอาดที่อยู่อาศ ัย 
จัดอยู่ในเกณฑ์ค่อนข้างดี

จากการสำรวจการรับรู้เก ี่ยวก ับโฮมสเตย์พบว่า กลุ่มต ัวอย่างส่วนใหญ่รู้จ ักโฮมสเตย์ร ้อย 

ละ 73 รู้หลักการให้ความรู้เก ี่ยวกับฃนบธรรมเนียมของชุมชนแก่น ักท่องเที่ยวในบานะที่เป ็นเจ้า 

บ้าน ร้อยละ 79 และเห็นว่าชุมชนจะต้องคงไว้ซึ่งวิถีชีวิตเดิมหากมีการทำโฮมสเตย์เพื่อไม่ต้องเอา 

ใจนักท่องเที่ยว ร้อยละ 53.9

จากการสำรวจการรับรู้เกี่ยวกับการท่องเที่ยวเซิงนิเวศ พบว่ากลุ่มตัวอย่างรับรู้เก ี่ยวกับการ 

ท ่องเท ี่ยวเซ ิงน ิเวศมาแล้วร ้อยละ67.9 รู้หลักการพื้นฐานในเรองการท่องเที่ยวเชิงนิเวศแค่ร้อยละ

25.8 และรู้และตระหนักในเรื่องการมีส ่วนร่วมของชุมชนต่อการอนุรักษ์ส ิ่งแวดล้อมบนเกาะเกร็ด 

ร้อยละ 90

กลุ่มตัวอย่าง เห็นว่า การทำโฮมสเตย์จะส่งผลกระทบต่อการดำเนินชีวิตภายในที่อยู่อาศัย 

เพราะเป็นการอาศัยอยู่ร่วมกันกับนักท่องเที่ยว แต่ในขณะเดียวกันก็พบว่า กลุ่มตัวอย่างสนใจที่จะ 

ทำโฮมสเตย์ค ิดเป ็นร้อยละ 31.4 และพบว่ากลุ่มตัวอย่างยอมรับการเกิดขึ้นของโฮมลเตย์บนเกาะ 

เกร็ด ร้อยละ 97 จากการสรุปข้อมูลพบว่า ความสนใจในการทำโฮมสตย์ ผนวกกับความสามารถที่ 

จะรองรับผู้มาพักค้างคืน ในแต่ละหมู่บ ้าน สรุปได้เป็นดังนี้ หมู่ที่ 1 จำนวน 22 ราย มากที่ส ุด หมู่ที่
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4 จ ำ น ว น 11 ราย ห ม ู่ท ี่7 จ ำ น ว น 10ร า ย ห ม ู่ท ี่2 จำน วน รราย  หมู ่ ที ่ 3 จำน วน / ราย หม ู ่ ท ี ่ 6 

จำนวน 3 ราย และ หมู่ที่ 5 น้อยที่ลุด จำนวน 2 ราย ซึ่งรวมทั้งสิ้นจำนวน 63 ราย

4.10.2 ความต้องการของนักท่องเที่ยวในรูปแบบ โฮมสเตย์ บนเกาะเกร็ด

จากการศึกษาพบว่ากลุ่มต ัวอย่างที่เป ็นน ักท่องเท ี่ยวส่วนใหญ่เป ็น เพ ศห ญ ิงร ้อยละ63.1 

ส่วนมาก มีอายุ 3 0 ถึง 39 ปี ร ้อ ย ล ะ40.2โดย ส่วนใหญ่ ม ีการศ ึกษาระด ับปรญญาตรี ร้อยละ

55.1 และ ส่วนมาก ประกอบอาชีพใน บริษัทเอกชน ร้อยละ 58.1

จากการศึกษายังพบว่า นักท่องเที่ยวส่วนใหญ่ ม ีความสนใจที่จะพ ักแบบโฮมสเตย์บนเกาะ 

เกร็ด ถึง ร้อยละ 67.7 และส่วนใหญ่ต้องการพักในช่วงเวลาวันหยุด หรือวันที่ว่างจากภาระกิจ ท่ีไม่ 

ใช่วันหยุดเทศกาล นอกจากนี้ย ังมีความลนใจที่จะท่องเที่ยวในเชิงวัฒนธรรมของชุมชน คิดเป็น 

ร้อยละ 36.6
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